



26. marts 2021

Folketingets Indenrigs- og Boligudvalg
Christiansborg

Svar på Indenrigs- og Boligudvalgets spørgsmål nr. 3 af 24. februar 2021 til L 160 stillet efter ønske fra Karina Lorentzen Dehnhardt (SF)

Spørgsmål nr. 3

Med henvisning til lovforslagets bestemmelse nr. 20 (det foreslåede § 11 a, stk. 2) om, at uddannelses- og forskningsministeren efter aftale med finansministeren kan fastsætte regler om, i hvilket format og efter hvilke standarder forskningsdata skal gøres offentligt tilgængelige, er det da korrekt forstået, at dette ikke vil indebære en ny lovændring, og at der således ikke vil være krav om parlamentarisk flertal? Ministeren bedes i forlængelse heraf redegøre for, i hvilket omfang Folketinget orienteres og inddrages.

Svar

Det er korrekt forstået, at den foreslåede § 11 a, stk. 2, indebærer, at uddannelses- og forskningsministeren efter aftale med finansministeren via bekendtgørelse kan fastsætte regler om, i hvilket format og efter hvilke standarder forskningsdata skal gøres offentligt tilgængelige. Dette gælder udelukkende for forskningsdata, som er helt eller delvist offentligt finansieret, og som er gjort tilgængelige gennem en institutionel eller emnebaseret datasamling, jf. § 11 a, stk. 1.

Fastlæggelsen af disse nærmere regler inden for lovens rammer vil således ikke kræve parlamentarisk behandling. I stedet vil fastlæggelsen af reglerne være underlagt gældende krav for udstedelse af bekendtgørelser. Det indbefatter blandt andet, at bekendtgørelsen vil blive sendt i offentlig høring.

Bestemmelsen er indføjet i PSI-loven som en implementering af åbne data-direktivets artikel 10, stk. 1, der stiller krav om vedtagelse af nationale politikker og relevante foranstaltninger, som sigter mod at gøre alle offentligt finansierede forskningsdata offentligt tilgængelige ifølge princippet om ”åbne gennem standardindstillinger” og i overensstemmelse med FAIR-principperne (Findable, Accessible, Interoperable og Reusable).

Med venlig hilsen

Nicolai Wammen
Finansminister